

# 加州天然气泄漏事件升级

## 已泄漏甲烷10万吨,事发地上空设置禁飞区

**本报综合报道** 美国加利福尼亚州州长杰里·布朗日前宣布,位于洛杉矶西北约50公里的波特兰奇地区因天然气泄漏进入紧急状态。

此处发生泄漏的天然气井由南加州天然气公司运营,位于波特兰奇阿利索峡谷。自2015年10月23日出现险情以来,南加州天然气公司一直试图通过打减压井、向受损管线灌注泥浆的方式来封堵泄漏,但收效甚微。随着时间推移,近2000名当地居民已经开始出现头痛、恶心、流鼻血等症状,被迫疏散撤离。

布朗在声明中要求联邦、州和地方三级政府部门动员并有效协调一切力量,采取一切可行措施封堵泄漏,保护公众健康。

到目前为止,泄漏的甲烷总量大约为10万吨,其爆破力相当于一场火山爆发。事实上,这也被视作自2010年BP墨西哥湾漏油事件以来最严重的一起环境灾害。据预测,这一事件至少要等到今年春天才能得到解决。

尽管甲烷比空气要轻,但部分气体还是可以被风吹至山下人口密集地区。在大约1英里外的波特牧场社区,2000多户家庭被迫疏散,据报道,另外还有2600户

家庭等待从燃气公司获得搬迁补助。南加州燃气公司称,他们已经向1675户家庭支付了搬迁费。社区的1870名学生从下学期开始也将被转至其他学校上课。

联邦航空局还在事发地附近空域设置了禁飞区。联邦航空局称,因担心天然气泄漏产生的烟雾在空中被点燃,将事发地周围半英里的空域设置成了临时禁飞区,高度为2000英尺。

天然气的主要成分为甲烷。加州一些官员估计,两个多月以来,此处天然气井每小时泄漏的甲烷在3万~5.8万公斤之间,如此大规模的甲烷泄漏对环境的影响不容小觑。按加州空气治理委员会的说法,当天然气泄漏量在去年11月底达到峰值时,加州温室气体甲烷的排放量增加了25%。

甲烷这种温室气体对大气的影 响是二氧化碳的72倍。美国环保协会的油气项目负责人蒂莫西·奥康纳也表示,南加州天然气泄漏事故对大气的污染,相当于路上新增了700万辆汽车。

“不过,只有封堵住泄漏井并拿到全部数据,我们才能对事件的影响进行评估。”这一政府机构发言人戴维·克萊格恩说。



图为在美国加利福尼亚州波特兰奇地区,一辆运输车停靠在路边。 新华社供图

# 上合组织加强环境信息共建共享

## 推动区域信息和技术应用,共同应对环境挑战

◆本报记者刘晓星

在不久前召开的上海合作组织(以下简称上合组织)环保信息共享平台建设专家研讨会上,来自上合组织成员国的与会代表就各国环境信息化建设经验、上合组织环保信息共享平台建设项目交换了意见,并交流了各国环保法律法规、环保标准、环保技术和产业、环境管理等方面的信息。

上合组织环保信息共享平台是根据中方领导人倡议启动的项目,由中国-上海合作组织环境保护合作中心负责实施,旨在推动上合组织框架下的环保信息、知识、经验和技术的共享和应用,提高各国环境保护能力和水平,加强区域协调与合作,建设绿色丝绸之路经济带,推动区域绿色发展。

与会代表就平台门户网站建设、平台未来总体建设等提出了意见和建议,交流了平台共享共建需求,探讨了未来合作潜力。各方均表示,上合组织环保信息共享平台有助于加强上合组织框架下的信息交流、经验分享、合作拓展。各国将支持积极参与上合组织环保信息共享平台的建设,加强与中方的合作,共建区域环保合作平台。

### 为何亟须建立信息交流机制?

中国石化集团公司环境评价处处长王玉玲建议,尽快推进国际化环保信息共享平台的建立。

“中国石化集团公司一直特别注重东道国法律法规的识别,坚持合法合规经营,但是由于各国法律法规的复杂性,目前我们对一些东道国国家的法律法规的识别还不够全面和及时,尤其是某些东道国相关法律法规

不健全、不透明,直接影响了海外投资企业的效益。有些国家的一些法律法规的修改也会给我们的石油环保工作带来一定困难。”王玉玲表示。

“我们建议尽快推进国际化环保信息共享平台建设,及时有效处置环境突发事件,提升海外投资企业环境管理的水平和效益,维护企业和所在地的利益,特别是相关法律法规发生重大变更时,能够及时给予上合成员国企业预警或者执行缓冲期。”王玉玲说,“建议上合组织成员国定期发布污染防治的最佳技术指南,使目前的污染防治技术能够是最佳的、常规的,同时定期发布最新动态和最新技术沟通渠道。”

王玉玲认为,要深化成员国的沟通和交流。建议在多边合作框架下,加强政府环保组织、企业的沟通交流,建立良好的合作关系和对话机制,减少误会,避免出现针对外资企业采取双重标准的现象。加强对重大事件的协调处置机制,把事故的影响和损失降到最低。在损失赔偿等方面能够从政府层面协调东道国和地方政府处理纠纷,提供给企业环境保护方面的法律援助。

俄罗斯欧能公司技术研发部主任亚历山大·洛巴诺夫表示,希望能够尽快建立相关的平台,不仅仅在双边层面上开展对话,同时也能在多边组织的框架内开展对话。

“上合组织信息平台能够帮助我们尽快建立一个成体系的环保领域的信息交换机制,有助于促进我们在上合组织框架内进行企业间和政府间的合作。”洛巴诺夫说。

### 环境信息平台如何构建?

无论是企业还是政府部门,对于

在上合组织框架下建立环境信息平台的重要性和迫切性都表现出高度的一致性。

俄罗斯自然资源与生态部绿色标准中心主任拉什德·伊斯马伊洛夫建议,环境信息至少包括3个层面的受众,首先是社会层面,他们是生产和建设项目的参与者,对环境信息的需求非常高;其次是企业层面,企业家们需要现代的绿色技术,这对他们做出正确决策、取得成功非常重要;第三个层面就是立法和保护公民权利方面,环境信息的公开确保了所有社会群体的利益。

“希望能够建立这样一个有效的信息交流机制,各方通过签署合作协议,在环境领域进行及时的信息交流,并且在环境信息交流、收集、整理问题上与我们的同行进行合作。”拉什德说。

乌兹别克斯坦环保委员会环境信息与预报局局长鲁斯兰·库波夫认为,信息收集是信息库建设的基础,在信息收集过程中要进一步扩展信息体系所涵盖的指标数量,包括长期、短期和中期指标,以及不同行业和领域的环境指标。同时,详细的地理信息对于提升环保领域信息化水平也将起到不可或缺的作用。

“下一步,我们将进一步采取措施完善整个信息库的资料收集整合和分析水平。”库波夫说。

### 生态环境数据如何共享?

据了解,上合组织目前已经完成平台门户网站(中、英、俄)建设,囊括上合成员国环保法律法规和政策标准等。中国-东盟(上合组织)环境保护合作中心相关负责人介绍,从整体定位看,这是上合组织框架下的一

个平台,总体目标就是希望通过这个平台的建设和上合组织成员国共同推动区域环保信息、技术的应用,提高各国水平,加强区域协调和合作,共同应对区域环境挑战,从而推动绿色经济的发展。

根据平台的定位和目标,大概制定了5项主要内容:环保数据信息服务建设,环保信息应用系统建设,环保信息发布的门户网站建设,针对环境科研与创新平台建设,环境信息共享平台基础设施建设。

与会代表和专家最关心、讨论最热烈的问题就是:生态环境数据如何共享?清华大学地球系统科学研究中心的白玉琪教授建议,环境信息共享平台的建设应该从系统的顶层设计,实现系统集成的思路。环境信息共享平台的近期目标可以是数据的共享和交换,从而促进科研创新,为科学决策提供支撑,提升环境管理的能力。

关于遥感数据的应用问题,一位参会企业负责人表示,我国目前遥感数据的应用包括商业和工业两个层面。目前这一企业正承担上合组织中亚地区丝绸之路的遥感数据监测,按照上合组织的法律法规和政策,很多监测数据和产品在平台上进行交换和共享,特别是在应急的层面,也会启动多颗卫星来支持相关工作。

据了解,中国国家基础地理信息中心关于30米以上的低分辨率数据是全球免费共享的。中国社科院也同样建设了一个全球资源遥感数据产品发布的系统,在其网站上可以申请相关的数据,这也是公开、免费的。

### 会场连线

## 索契绿色标准能否在北京复制?

◆本报记者刘晓星

在上海合作组织环保信息共享平台建设专家研讨会上,俄罗斯自然资源与生态部绿色标准中心主任拉什德·伊斯马伊洛夫在接受本报记者采访时表示,俄罗斯将向中国提交一系列关于冬奥会绿色标准的建议,包括绿色标准的相关文件,如何有效使用这些工具,标准在执行过程中可能产生的问题,采用什么样的方式才能让绿色标准产生最大的效益等。

据了解,索契冬奥会筹备历时近7年,新建11座冬奥会场馆,完成大量基础设施建设,政府为此投入大量资金。

拉什德介绍说,索契冬奥会的建设项目规模在整个奥运会历史上都是史无前例的,所有体育场馆和大部分基础设施都是从零开始建起。大规模的建设对这一地区生态环境造成很大压力,而俄罗斯奥运会主办方的责任就是将这些影响降到最低。为了举办一届绿色的冬奥会,俄罗斯自然资源与生态部绿色标准中心组建成立。

俄罗斯严格履行了保护和发展索契生态环境的义务,同时也引进了先进的绿色创新技术,如扩大索契国家公园的面积、建设自然鸟类公园、完成树木种植计划,在建设奥运场馆时严格执行绿色标准等。

早在2009年,在索契召开的奥运

场馆设计和建设环境协调会议上,绿色标准体系的发展受到特别关注。根据这项标准,环境和资源节约技术将被用于奥运建设。

在2014年索契冬奥会筹办期间,绿色标准首次在俄罗斯的奥运建设中得到广泛应用,旨在确保俄罗斯史上首届冬奥会和残疾人冬奥会顺利进行,保护索契独特的自然风光以及克拉斯诺达尔州周边环境。

在拉什德看来,索契冬奥会在绿色标准制订过程中,最大的特点就是借鉴了美国、英国的成功经验,在此基础上,制定出了一个符合国家具体情况的标准。

“绿色标准的制订应该符合当地气候条件。技术文件、技术标准在不

同国家的使用条件是不一样的。这些标准要更易于被公众、施工企业接受。”拉什德说。

据了解,俄罗斯方面今年将向中方提交正式的建议,包括绿色标准的相关文件、建议,如何有效使用这些工具,标准在执行过程中可能产生的困难和问题,采用什么样的方式才能让绿色标准产生最大的效益,这里面涵盖了环境管理、资源节约、绿色建筑等;同时还将就如何有效应对极端气候条件等问题向中国提出建议。

“这其中包括了为了保证运动场馆的空气质量达到标准,应该制定一系列的通风、排风标准等,这对北京尤其重要。”拉什德说。

## 美国就“排放门”起诉大众

### 罚款或超900亿美元

**据新华社电** 美国司法部日前对德国大众汽车集团提起民事诉讼,指控其在近60万辆柴油车上安装非法软件以通过美国尾气排放检测,违反了美国《清洁空气法》。

美国环保局在去年9月和11月分别向大众汽车集团发出违法通知书,指控其在柴油车中安装的非法软件能够在汽车接受尾气检测时提高车辆减排能力,使汽车排放达标;而在日常行驶中,车辆的实际尾气排放量超过美国环保局标准40倍,造成空气污染。

美国司法部当天代表美国环保局向位于密歇根州底特律的联邦法院发起民事诉讼,起诉德国大众汽车集团旗下大众

汽车、奥迪、大众美国公司、大众美国公司查塔努加组装厂、保时捷和保时捷北美公司。

涉案车型共16个,包括搭载2.0升柴油发动机的捷达(2009款至2015款)、甲壳虫(2013款至2015款)、高尔夫(2010款至2015款)、奥迪A3(2010款至2015款),以及搭载3.0升柴油发动机的大众途锐(2009款至2016款)、保时捷卡宴(2013款至2016款)、奥迪A6Quattro(2014款至2016款)、奥迪A8(2014款至2016款)等。

当地媒体援引美国司法部一名高官的话说,理论上,大众汽车集团可能面临超过900亿美元罚款。美国司法部还表示,除了民事诉讼,美国政府未来还可能采取其他法律手段。



## 母亲水窖 开启美好生活

### 一切都是为了让他们喝上干净卫生的饮用水

14年 持之以恒  
¥8.5亿 资金规模  
240万 受益者

卢英德 (Indra K.Nooyi)  
母亲水窖项目  
首位国际公益大使  
百事公司董事长兼首席执行官



中国环境报社 公益发布  
北京绿色广告公司

母亲水窖项目捐赠电话: (010) 65103488